

上海市普陀区人民政府 石泉路街道办事处文件

石办〔2023〕10号

签发人：吕升昂

2023年度上海市普陀区人民政府石泉路 街道办事处法治政府建设情况报告

区政府：

2023年，石泉路街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、市第十二次党代会、区第十一次党代会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实上海法治建设“三个规划”及普陀法治建设规划意见，扎实推进法治政府建设。

一、2023年主要举措和成效

（一）全面贯彻落实习近平法治思想，统筹推进法治政府建设高质量发展

1. 深入学习习近平法治思想。将习近平法治思想纳入街道

党工委中心组学习，推进学法用法知行合一。通过学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，抓关键少数，促进领导干部进一步学习习近平法治思想，以学促用提升领导干部学法用法水平。落实街道党政主要负责人年度述法制度，发挥示范效应。发动街道全员学习，进一步夯实基础，进一步提高法治建设质效。

2. 开展上海市法治示范街镇创建。针对落实上海法治建设“三个规划”及普陀法治建设规划意见中期评估工作要求，完成法治建设规划意见中期评估。召开石泉路街道召开全面依法治理委员会第三次会议暨法治示范街镇创建部署会，全面推进创建各项任务，8月向区委依法治区委提交申报材料。

3. 推进法治社会建设。推进“品尊源”等党建服务品牌建设，将公共法律服务相关内容嵌入社区，提高社区依法治理能力和运用法治思维、法治方法破解难题的水平。设置基层法治观察点3个，就道路交通、人民调解等领域提交基层法治观测点法治观察建议12个、典型案例2个。申报依法治市课题1件。作为市域社会治理现代化试点的现场考核点之一，完成市相关部门验收。

（二）坚持问题导向，推动政府行为在法治轨道上规范运行

1. 深入推进严格规范公正文明执法。按照公开透明的原则，积极做好政府信息主动公开工作。在“上海普陀”门户网站公

示街道执法事项以及执法人员资格等；通过文字、音像等方式，对立案、调查、取证、审查、决定、送达、执行等行政执法活动进行记录并归档，实现行政执法行为的全过程留痕和可回溯管理。落实重大行政执法决定法制审核要求，截至 10 月底，已审核重大行政执法决定 20 件，审核率达 100%。

2. 持续推进“一网统管”“一网通办”工作。一是对标区“一网统管”信息基础建设要求，完成智联普陀 3.0 系统更新迭代。积极推进垃圾分类智能场景应用，完成 80 个小区，125 个垃圾厢房摄像布设和智能应用场景建设。以陆一“现代化为老服务示范社区”建设为抓手，申请叠加十二类物联场景，提升为老服务智能化水平。依托城运中心和“一网统管”平台，运用“大数据+网格化+铁脚板”工作方法，加强科技赋能，不断加强问题发现处置速度，切实提高矛盾纠纷发现和化解治理水平。二是积极打造“智慧好办”2.0 平台，提高全程网办效率，今年以来平台共受理线上业务 752 件，电子证照调用 1.73 万件。加快落实“一窗受理、集成服务”要求，提升服务便捷度，截至目前，中心窗口共受理业 7.2 万余件、咨询 9699 件。完善服务点位布设，完成兰田、镇坪、铜川三个片区“远程办理”点位设置。

3. 落实法治建设各项制度。司法所列席街道党工委、行政办公会 30 次。落实重大行政决策合法性审查 1 件。参与旧住房修缮等法律事务协调，参与行政协议审查，落实法律建议和

意见 127 条。审核重大行政执法行为 20 件、审核街道对外合同等规范性文件 266 件。申请法院强制执行 1 件、处理民事案件 1 件、行政复议 3 件、行政诉讼 1 件。回复检察建议书 1 件。

（三）着力利民惠民，不断完善公共法律服务体系

1. 持续完善公共法律服务体系。一是加强街道公共法律服务站和居村公共法律工作室服务律师团队的选聘，并与辖区各居委会签约结对工作，安排律师在各居委及兰田、镇坪、铜川片区值班并开展相应法治宣传活动，1月-10月，安排律师街道值班服务 121 人次，居委会值班 260 人次，居委法律顾问提供法律咨询 544 人次，有效提供法律服务，满足群众需求。二是统一居村公共法律服务公示栏、海报、台卡等硬件设施，提高硬件标准化水平。扩大服务领域，将司法鉴定指引等业务纳入公共法律服务范围，进一步满足群众需求。三是利用公共法律服务群众满意度第三方测评的契机，进一步提高服务的规范度和精准度。

2. 持续深化“靠谱解纷中心”建设。一是石泉路街道“全（泉）靠谱解纷中心”常态化运行，每周由社区法官、派出所、司法所、街道信访办、服务办、房办、妇联、劳动执法等部门定期开展联合接待和矛盾化解。其中对于涉及多部门矛盾邀请区相关职能部门和区矛盾化解专班一同参与化解。二是加强矛盾线索的发现和梳理，抓早抓小，持续提高工作黏性和社区吸附力，累计接待各类人员 496 人次，排查、化解各类矛盾纠纷共计 263

起。三是推进重点矛盾化解攻坚行动。累计实体化解历史矛盾积案 12 件。促进群体矛盾“化”“缓”“稳”工作，确保矛盾属地化稳控。四是完善“信访与人民调解”衔接机制和派出所、司法所、律所“三所”联动机制，实施“三所联动”、“警调联动” 873 次，引导当事人通过调解的方式化解矛盾纠纷。

3. 大力开展普法宣传工作。一是抓“谁执法谁普法”，营造浓厚法治氛围。完善谁执法谁普法责任制清单，按照“谁执法谁普法”工作责任制要求，在“3.5”“4.15”民法典宣传月、626 禁毒日、反诈宣传月、暑假等重要节点，联合街道相关部门开展“线上+线下”多维度普法活动，累计开展大型宣传活动 13 次，受众 12000 余人次，浓厚了社区的法治氛围。二是抓法宣阵地建设，用好线上线下普法平台。在石泉街道微信公众号开设泉普法专栏，并运用“石泉司法”微博号积极推送“以案释法”、重要法律法规解析等 68 篇开展线上法治宣传。打造法治特色公园 3.0 版。对公园法治要素进行了翻新升级，设置多个普法宣传点，不断提升公园法治文化传播功能。每季度以热点法治话题为宣传内容“以案释法”，为居民介绍或解读最新的法律和政策。三是抓“八五”普法中期评估，提升法宣能级。截止 10 月底，共办法治讲座 32 场，线下法律服务 239 次，受众 23245 人次。

（四）坚持依法公开，加强行政权力运行制约和监督

1. 推进政府信息公开工作及人大建议和政协提案办理等工

作。贯彻落实加大政府信息公开力度，不断提升依法办事效率，全年共受理政府信息公开 18 件，其中主动公开 1 件，依申请公开 3 件。认真办理人大代表书面意见、政协提案 5 件。“12345”市民服务热线共受理工单 3812 件，确保事项件件有落实、事事有回音。

2. 优化法治营商环境。今年完成招商引资项目 61 个，目前在谈在办项目 16 个，新增企业区级税收 2789 万元。建立“管家式”服务机制，积极开展常态化企业走访，向首批 36 家重点企业送上专属“服务包”，精准对接企业需求，帮助企业办实事、解难题。今年共走访企业 679 家次，指导帮助 10 家重点企业完成人才安居补贴材料准备，及时了解、帮助企业解决经营过程中的各类急难愁盼问题 74 个。

3. 探索推进重大行政决策工作。完成兰田片区“宝宝屋”建设的重大行政决策。在作出重大行政决策前，严格遵守相关要求和程序，建立起公众参与、专家论证、合法性审查和集体讨论决定相结合的重大行政决策机制，有效提高行政决策质量。聘请专业律师事务所开展风险评估、合法性审查，建立重大事务决策律师参与机制。

（五）坚持需求导向，加强法治工作队伍建设

1. 加强街道办事处法律顾问工作。推进司法所规范化建设。加强公职律师的培养，目前街道有公职律师 1 名，公职律师全面参与法治政府建设各项工作。公开选聘街道办事处法律顾问，

充分发挥法律顾问参谋、助手的作用，让街道各项工作在法治轨道上运行。

2. 加强“法治带头人”“法治明白人”队伍建设。一是强化基础建设。定期召开“法治带头人”“法治明白人”工作会议，明确工作目标，交流工作经验。二是积极开展培训。组织调解员参加市、区组织“法治带头人”“法律明白人”业务专题培训，并通过文书制作、案例讲解、律师带教、旁听庭审等形式，提升业务能力。三是引入外脑。和上海政法学院调解学院签署合作协议，协同提高“法治带头人”“法治明白人”参与社区工作的质效。

二、存在的不足和原因

一是法治政府建设存在特色还不够特、亮点还不够亮的问题，工作的显示度、辨识度还有待进一步提升。二是街道工作人员运用法治思维和法治方法的能力需进一步提升。

三、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设的工作情况

街道党政主要负责同志严格履行法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设的组织领导，将法治政府建设与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。

重点是健全法治建设领导体制和工作机制、加强法治工作队伍建设、深入推进普法与依法治理工作、加强行政执法“三项制度”落实，运用法治思维和法治方法全面推进工作开展。

四、2024年主要安排和举措

2024年，街道将继续以法治示范街镇创建为抓手，贯彻落实习近平法治思想，坚持问题导向、需求导向、考核导向，在“实”字上下功夫。坚持年度目标项目化、项目节点化、节点责任化，通过量化目标、优化措施促进目标落地落实。

1. 深化学习贯彻习近平法治思想，进一步健全基层法治建设领导体制和工作机制，统筹各方力量推进依法治理。完善基层法治建设督察考核机制，有效开展基层法治考核。针对多发、易发法律问题，加强对规范性文件、合同、重大行政决策及重大行政执法的法制审核，确保合法性。加强事前预防、事后总结，进一步做好行政诉讼与行政复议应对工作，

2. 进一步加强法治宣传，形成学法用法浓厚氛围。继续深入推进习近平法治思想专题宣讲。针对“八五”普法中期评估结果和法治示范街镇创建中发现的薄弱环节，即知即改，用创新的理念，改进工作措施，提高工作效率，建立长效机制。继续完善“泉普法”、管弄特色法治公园等载体建设，打响法宣品牌。利用“3.8”“3.15”、公共法律服务开放日，宪法宣传周等重要时间节点开展咨询、讲座、知识竞赛等形式多样的线上、线下法治宣传，促进法进机关、学校、企业、社区、楼宇，完善街道大普法格局，推动普法从有形到有效的转变，

3. 进一步提升公共法律服务质量，提高群众获得感。深入推进公共法律服务工作站、居委会公共法律服务工作室标准化

建设。针对矛盾比较集中、群众咨询较多的法律问题，组织居村法律顾问在社区开展日常法律咨询及侵权、婚姻、继承等百姓日常关注的系列法治讲座。进一步完善居村法律顾问考核机制，促进其提高服务的针对性、服务质量和服务水平。进一步探索公共法律服务进楼宇、进园区等工作，全面推进依法治理。

4. 进一步扎实推进矛盾纠纷多元依法化解。完善“三所”联动机制，安排街道层面调解员下沉居委会，力争实现矛盾纠纷“事前、事中、事后”的全周期管理，聚焦矛盾源头防控、排查清理、纠纷化解和应急处置四个环节，发挥各方优势，提高化解率。开展基层调解规范化建设，提高调解工作的规范度。继续学习贯彻“枫桥经验”，挖掘社区“能人”充实调解志愿者队伍，力争实现“小事不出楼栋”“大事不出社区”“难事不出街道”。

5. 坚持自治、共治、法治、德治、智治融合，提高全体工作人员学法用法水平，增强基层法治政府建设的系统性、整体性、协同性，夯实法治精神、法治能力、法治素养，在拓展工作领域上有所作为、突破瓶颈难题有所成效，把法治建设契入街道各项工作。



